

REKURENTNÍ URČENÍ P-TI

1)

Pr. 1. $(\log 3^n)_{n=1}^{\infty} = (a_n)$ vyjádři p-t rekur.

- určíme a_1 $n=1 \Rightarrow a_1 = \log 3$

- určíme a_{n+1} $a_{n+1} = \log 3^{n+1}$

- vyjádříme vztah mezi a_{n+1} a a_n

$$\underbrace{\log(3^{n+1})}_{a_{n+1}} = \log(3^n \cdot 3) = \underbrace{\log 3^n}_{a_n} + \log 3$$

$$a_1 = \log 3 \quad a_{n+1} = a_n + \log 3$$

Pr. 2. $a_1 = 1$ $a_{n+1} = 2a_n$ vyjádři p-t vzorcem pro n-tý člen

$$a_2 = 2a_1 = 2$$

$$a_3 = 2a_2 = 4$$

$$a_4 = 2a_3 = 8$$

$$a_n = 2a_{n-1}$$

$$n=1 \quad n=2 \quad \Rightarrow ? = a_n = ?$$

$$1, 2, 4, 8, 16, \dots$$

$$2^1 \quad 2^2 \quad 2^3 \quad 2^4 \Rightarrow \text{leč}$$

odvodit

$$\left(2^{n-1}\right)_{n=1}^{\infty}$$

$$a_2, a_3, \dots, a_n = a_1 a_2 \dots a_{n-1} \cdot 2^{n-1}$$

$$a_n = a_1 \cdot 2^{n-1} = \underline{\underline{2^{n-1}}}$$

16/4 majou prouid 5 členů p-ti uřadnu' rekurzivn²⁾

$$a) \quad a_1 = 2 \quad a_{n+1} = 3a_n \quad n \in \mathbb{N}$$

$$a_2 = 3a_1 = 6 \quad a_4 = 3a_3 = 54$$

$$a_3 = 3a_2 = 18 \quad a_5 = 3a_4 = 162$$

$$b) \quad a_1 = 1 \quad a_{n+1} = \frac{1}{1+a_n}$$

$$a_2 = \frac{1}{1+a_1} = \frac{1}{2}$$

$$a_3 = \frac{1}{1+a_2} = \frac{1}{1+\frac{1}{2}} = \frac{1}{\frac{3}{2}} = \frac{2}{3}$$

$$a_4 = \frac{1}{1+a_3} = \frac{1}{1+\frac{2}{3}} = \frac{3}{5}$$

$$a_5 = \frac{1}{1+a_4} = \frac{1}{1+\frac{3}{5}} = \frac{5}{8}$$

$$c) \quad a_1 = 1 \quad a_2 = 1 \quad a_{n+2} = a_{n+1} - a_n$$

$$n=1: \quad a_3 = a_2 - a_1 = 0 \quad a_5 = a_4 - a_3 = -1$$

$$a_4 = a_3 - a_2 = -1$$

$$d) \quad a_1 = 0 \quad a_2 = 1 \quad a_{n+2} = 2a_{n+1} - 3a_n$$

$$n=1: \quad a_3 = 2a_2 - 3a_1 = 2 \cdot 1 - 3 \cdot 0 = 2$$

$$a_4 = 2a_3 - 3a_2 = 4 - 3 = 1$$

$$a_5 = 2a_4 - 3a_3 = 2 - 6 = -4$$

16/8 učiteli první člen p-ti $(a_n)_{n=1}^{\infty}$, pro kterou
platí $a_4 = 7$ $a_{n+1} = a_n - 3$ 3)

$$a_4 = a_3 - 3 \Rightarrow a_3 = a_4 + 3 = 10$$

$$a_3 = a_2 - 3 \Rightarrow a_2 = a_3 + 3 = 13$$

$$a_2 = a_1 - 3 \Rightarrow a_1 = a_2 + 3 = \underline{\underline{16}}$$

16/9 p-ti učiteli rekurentní vzorec pro n-tý člen
užití rekurentní

a) $(1)_{n=1}^{\infty}$ $a_1 = 1$ - jedná se o konstantní p-t
 $a_{n+1} = a_n$

b) $(n)_{n=1}^{\infty}$ $a_1 = 1$ $a_{n+1} = \underbrace{n+1}_{a_n}$ } $a_1 = 1$
 $a_{n+1} = a_n + 1$

c) $(\log_2 10^n)_{n=1}^{\infty}$ $a_1 = \log_2 10$
 $a_{n+1} = \log_2 10^{n+1} = \log_2 (10^n \cdot 10) = \underbrace{\log_2 10^n}_{a_n} + \log_2 10$
 $a_1 = \log_2 10$ $a_{n+1} = a_n + \log_2 10$

$$d) \left\{ n(n+1) \right\}_{n=1}^{\infty} \quad a_1 = 2$$

$$a_{n+1} = \frac{(n+1)(n+2) \cdot \underbrace{n}_{a_n}}{n} =$$

vynásobením $\frac{n}{n}$ se původní
výsaz zkrátí

$$a_{n+1} = a_n \cdot \frac{(n+2)}{n} \quad a_1 = 2$$

$$e) \left(\frac{n}{n+1} \right)_{n=1}^{\infty} \quad a_1 = \frac{1}{1+1} = \frac{1}{2}$$

$$a_{n+1} = \frac{n+1}{n+1+1} = \frac{n+1}{n+2} \cdot \frac{n}{n} \cdot \frac{1}{1}$$

$\frac{1}{a_n}$

$$a_{n+1} = \frac{1}{a_n} \cdot \frac{n}{(n+2)} \quad a_1 = \frac{1}{2}$$

2. zp.

$$a_{n+1} = \frac{n+1}{n+2} \cdot \frac{n}{n} \cdot \frac{n+1}{n+1}$$

a_n

$$a_{n+1} = a_n \cdot \frac{(n+1)^2}{n(n+2)} \quad a_1 = \frac{1}{2}$$

$$f) \left(\frac{n+1}{n} \right)_{n=1}^{\infty} \quad a_1 = \frac{1+1}{1} = 2$$

$$a_{n+1} = \frac{n+1+1}{n+1} = \frac{n+2}{n+1} \cdot \frac{n}{n} \cdot \frac{n+1}{n+1}$$

a_n

$$a_{n+1} = a_n \cdot \frac{n(n+2)}{(n+1)^2} \quad a_1 = 2$$

16/10 0-ti sadani rekurentni vyjadřite vzorcem pro n-tý člen

a) $a_1 = 1$

$a_{n+1} = a_n \Rightarrow$ konstantní p-t, leč přímou psát výsledky

$(a_n)_{n=1}^{\infty} = (1)_{n=1}^{\infty}$

b) $a_1 = 1$

$a_{n+1} = -a_n$

$(a_n) = \{(-1)^{n-1}\}_{n=1}^{\infty}$

$a_2 = -a_1 = -1$ - pro sudé n
vždy vždy -1
 $a_3 = -a_2 = a_1 = 1$ - pro liché n
vždy vždy 1
 $a_4 = -a_3 = -a_1 = -1$
:
 $a_n = -a_{n-1} = (-1)^{n-1}$ nebo $(-1)^{n+1}$

Př. 1. napiš první 4 členy p-ti $(a_n)_{n=1}^{\infty}$
dane' vzorcem pro n-tý člen

a) $a_n = 2n - 3$

$$a_1 = 2 \cdot 1 - 3 = \underline{\underline{-1}} \quad a_2 = 2 \cdot 2 - 3 = \underline{\underline{1}} \quad a_3 = 2 \cdot 3 - 3 = \underline{\underline{3}} \quad a_4 = 2 \cdot 4 - 3 = \underline{\underline{5}}$$

b) $a_n = 2^n - n$

$$a_1 = 2^1 - 1 = \underline{\underline{1}} \quad a_2 = 2^2 - 2 = \underline{\underline{2}} \quad a_3 = 2^3 - 3 = \underline{\underline{5}} \quad a_4 = 2^4 - 4 = \underline{\underline{12}}$$

Př. 2. napiš první 4 členy p-ti $(a_n)_{n=1}^{\infty}$ podle rekurentní:

a) $a_1 = 1 \quad a_2 = -2 \quad a_{n+1} = -2a_n + a_{n-1}$

pro $n=1$: bychom dostali n-ty člen a_0 což nevíme.

také pro $n=2$: $a_3 = -2a_2 + a_1 = -2 \cdot (-2) + 1 = \underline{\underline{5}}$

$$a_4 = -2a_3 + a_2 = -2 \cdot 5 + (-2) = \underline{\underline{-12}}$$

b) $a_3 = 0 \quad a_4 = -3 \quad a_{n+1} = a_n + 2a_{n-1}$

pro $n=3$: $a_4 = a_3 + 2a_2 \Rightarrow -3 = 0 + 2a_2 \Rightarrow a_2 = \underline{\underline{-\frac{3}{2}}}$

pro $n=2$: $a_3 = a_2 + 2a_1 \Rightarrow 0 = -\frac{3}{2} + 2a_1 \Rightarrow a_1 = \underline{\underline{\frac{3}{4}}}$

Pr. 3. Danou p -k nýjddari rekurentuð:

4)

a) $(3^n)_{n=1}^{\infty}$ $a_1 = 3^1 = 3$

$$a_{n+1} = 3^{n+1} = \underbrace{3^n}_{a_n} \cdot 3 \Rightarrow \underline{\underline{a_{n+1} = a_n \cdot 3 = 3 \cdot a_n}}$$

b) $(2n+1)_{n=1}^{\infty}$ $a_1 = 2 \cdot 1 + 1 = 3$

$$a_{n+1} = 2(n+1) + 1 = \underbrace{2n+2+1}_{a_n} \Rightarrow \underline{\underline{a_{n+1} = a_n + 2}}$$

c) $(\log x^n)_{n=1}^{\infty}$ pro $x > 0$ $a_1 = \log x$

$$a_{n+1} = \log x^{n+1} = \log(x^n \cdot x) = \underbrace{\log x^n}_{a_n} + \log x$$

$$\underline{\underline{a_{n+1} = a_n + \log x}}$$